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Яким Горак 
ПРО МУЗИЧНУ ФОРМУ 

СВІТСЬКИХ АКАПЕЛЬНИХ ХОРІВ ВЕРБИЦЬКОГО 

У статті здійснено систематизований аналіз музичних форм світських хорів Вербицького. 
Такий аналіз виявляє значно ширший діапазон використовуваних композитором форм, ніж 
той, який зафіксований у музикознавчих дослідженнях. Аналіз музичної форми хорів 
Вербицького здійснено у зв’язку з особливостями поетичного тексту. Для композитора 
слово є приорітетним, тому у формах хорів спостерігається тяжіння до замкнутості 
розділів, відповідності розділів форми строфам поетичного тексту. Насичення форми 
багатством мелодичного матеріалу спричинює застосування безрепризних форм як форм 
куплету, супроводження кожної строфи поетичного тексту новою музичною побудовою, 
застосування складених середин у складних формах, тяжіння до наскрізності у рамках 
будь-якої форми. 
Ключові слова: Іван Гушалевич, Володимир Шашкевич, Михайло Вербицький, музична форма, 
поетична строфа, куплетна форма, куплетно-варіантна форма, наскрізна форма, кон-
трастно-складена форма. 

Музична форма творів Михайла Вербицького окремо не досліджувалася, а у 
працях музикознавців заторкувалася, зазвичай, принагідно для характеристики 
окремих творів різних жанрів1. Питання ж форми світських хорів2 заторкувалося в 
працях авторитетних музикознавців дуже коротко і часто неточно. Ось кілька 
найхарактерніших з них:  
                                                 
1 Так, наприклад, зразки сольних пісень опрацював Василь Витвицький у дослідженні: 

В. Витвицький. Старогалицька сольна пісня ХІХ століття / вступ, упоряд. Володимир 
Пилипович. Перемишль 2004, с. 38–45. 

2 У виданні, нотні тексти якого взяті за основу аналізу (о. Михайло Вербицький. Пісні для 
чоловічих квартетів / Підг. до друку А. Поточної і Я. Вуйціка. – Перемишль, 2008), їх 
названо піснями для чоловічих квартетів. 
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Борис Кудрик: «Форма, яка найчастіше виступає, є форма пісні двочастинної 
(АВ) і тричастинної АВА. Знаємо тільки три випадки більш складної форми: в 
першому зошиті пісень «Хто за нами» виказує схему ABCDA (в основі річі форма 
тричастинна, в котрій замість монолітної середньої частини В знаходимо комплекс 
трьох уступів), пісня «Жовнір» збудована за схемою ABCDBED, в другому зошиті 
пісня «Думка» посідає схему АВАВС»3 (переклад з польської наш – Я. Г.). 

Марія Загайкевич: «За своїми структурними ознаками вони (світські хори. – 
Я. Г.) безпосередньо наближаються до жанру Liedertafel. Це невеликі твори для 
чоловічого хору без супроводу, написані в формі дво- або тричастинної пісні. 
Складніші побудови – АВАВА («Думка»), ABCDA («Хто з нами, Бог за ним») – 
належить швидше до винятків»4. 

Роман Сов’як: «Пісенні структури – одно-, дво-, тричастинні – характерні для 
таких хорових п’єс композитора, як «Поклін» (сл. Ю. Федьковича), «Жовнір», «До 
зорі» (сл. І. Гушалевича), «Цвітка молить», «Сиві очі» (сл. В. Шашкевича), «Де 
Дніпро наш котить хвилі» (сл. В. Масляка), і для таких літургійних композицій, як 
«Тебе поєм», «Святий Боже», «Алилуя», і навіть для таких канонічних за образним 
змістом і структурою творів, як «Отче наш»5. 

Наведені судження слушно стверджують у хорах форми періоду («Битва»), 
прості дво- («До зорі» та «Мир русинам» – в обох випадках форма безрепризна) та 
тричастинні («Заспів»), але безпідставно обмежують діапазон застосованих компо-
зитором форм лише до простих і поодиноких складніших зразків і цілком ігнору-
ють вживання композитором інших форм, в т.ч. суто вокальних – куплетних, куп-
летно-варіантних, наскрізних.  

Для зрозуміння композиційної будови творів важливою є характеристика спів-
відношення зі структурою їх поетичних текстів. Поезії Івана Гушалевича, які покла-
дені на музику Вербицьким, взяті з різних збірок поета. Деякі з них («Хто за нами…», 
«Совіт дівиці», «К місяцю», «Похорони») увійшли до першого тому двотомника 
його поезій6, випущеному в 1861–1879 роках. Поетичні тексти 11 хорів з «Дванад-
цяти штирогласних піній на мужескіі голоси» почерпнуті зі збірки Володимира 
Шашкевича «Зільник», виданої у Львові 1863 року7. Більшість текстів взято з пер-
шого поетичного циклу цієї збірки («Дрібні квіти»). При цьому назви поезій збері-
гаються для назв музичних творів, а їх послідовність у поетичному циклі не збері-
гається у послідовності хорів (поезія «Слези» у поетичному циклі є п’ятою, а у хоро-
вій збірці – третя; «Лелія-воля» у поетичному циклі четверта, а в хоровій збірці – 

                                                 
3 B. Kudryk Dzieje ukraińskiej muzyki w Galicji w latach 1829 – 1873 / do druku przygotowali, 

wstȩpem i przypisama opatrzyli J. Jasinowski і W. Pilipowicz. Przemyśl 2001, с. 56. 
4 М. Загайкевич. Михайло Вербицький: Сторінки життя і творчості. Львів: Місіонер 1998, с. 86. 
5 Р. Сов’як. Гимн «Ще не вмерла Україна» і деякі питання хорового стилю М. Вербицького // 

Михайло Вербицький і відродження української музичної культури в Галичині: Тези нау-
кових читань, присвячених 175-річчю від дня народження композитора М. Вербицького / 
відп. ред. Михайло Шалата. Дрогобич 1992, с. 52. 

6 Поезіи Іоанна Гушалевича, часть первая. Львовъ: Типомъ Ставропигійского Института 
1861. 104 с. 

7 Володимир Шашкевич. Зільникъ: Поезії. Львів: Друкарня Михайла Ф. Поремби. 106 с. 
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шоста). Текст хору «Жаль» узято з третього поетичного циклу збірки «З книги 
сьпіванок Гайного», в якому ця поезія є під № 3. Хор «Прощання» написано на 
текст заключної поезії збірки. 

Більшу частину текстів Вербицький використовує повністю, незважаючи на 
значний їх обсяг (у поезії «Слези» – 13 строф, у «Думці» – 12). Іноді у хорах 
композитор пропускає строфи оригінального поетичного тексту. Частіше такі про-
пуски спостерігаються у творах на тексти Гушалевича: у «Хто за нами…» пропу-
щено другу, у «К місяцу» – третю і четверту строфи. Рідше до скорочення тексту 
композитор вдається у віршах Шашкевича: у «Заспіві» композитор кладе на музику 
лише початкові 3 строфи, а у «Нинішній пісні» – половину поезії значного обсягу.  

Композитор, в основному, строго дотримується тексту поезій. У хорах 
«Нинішня пісня», «Думка» у самій поезії міняється віршовий розмір і вигляд 
строфи, що позначається на музичному їх прочитанні: у «Нинішній пісні» після 
трьох шестирядкових строф чотиристопним ямбом («В котлині гір город лежить») 
йдуть 4 чотирирядкові тридольні строфи з мішаною стопою («Городе славний 
князя Льва старого»); у хорі «Думка» після 10 строф чотиристопним хореєм («Ой 
зазуле зазуленько…») у двох заключних чотирирядкових строфах поет переходить 
на чотиристопний амфібрахій («А гадка високо під небесні зводи»). 

У декількох хорах задля підкреслення думки поетичного тексту Вербицький 
вдається до повторів окремих рядків чи частин рядка, які в поетичному оригіналі 
відсутні. Так у «Совіті дівиці» частину останнього рядка четвертої строфи – «Меч-
таты о небѣ – и жити съ тобовъ» – повторено в хорі тричі, як повторено і останній 
рядок п’ятої строфи поетичного тексту («Мотылька не ймеся, – сокола плѣнитъ»). 
У хорі «Бувало і нині» задля музичної структури композитор вводить відсутні у 
поетичному першозразку повтори третього і шостого рядка у другій строфі, а у 
третій строфі повторює двічі третій і тричі останній рядок.  

Типовим зразком куплетної форми є хор «Похорони». Форма куплету тут без-
репризна двочастинна (Початковий період – «Тихий вітер повіває», другий – «Том-
ний путник шле моленіє») – найбільш використовувана композитором для цього 
виду форм. Куплетів лише два, з них другий («Сумний дзвін як помрок темний») 
цілком повторює музичну будову першого, відповідно з іншими строфами поетич-
ного тексту. У хорі «На погибель» («Дай, дівчино, нам шампана») також два куп-
лети, але форма їх репризна двочастинна (ab|cb1) і один музичний куплет охоплює 
чотири строфи поетичного тексту. Композитор оперує неквадратними (п’ятитакто-
вими) структурами у розділах a, b та b1, а у розділі c (на словах «Гей за нарід чаша 
тая!») переходять на квадратні восьмитакти. 

В інших зразках куплетних форм – хорах «Сиві очі», «Цвітка молить» – Вер-
бицький, зберігаючи назагал структуру куплета та його інтонаційне наповнення, 
вдається до ледь помітних змін у деталях його інтонаційної будови. У хорі «Цвітка 
молить» куплет у безрепризній простій двочастинній формі з двох різновеликих 
(8 + 16 тактів) модулюючих періодів (перший Es-dur – B-dur, другий Es-dur–c-moll), 
які охоплюють дві строфи поетичного тексту. Весь твір складається з двох таких 
куплетів. На початку другого куплету (на словах: «Не літай там») ледь інтонаційно 
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змінюється перший такт початкового періоду, а в кінці того ж куплету додає 
доповнення з повтором останніх слів («тай зів’яну»).  

Найскладнішою є інтерпретація куплетної форми у хорі «Думка». У творі 4 
куплети. Два початкові з них, доволі масштабні, у складній двочастинній формі, де 
розділи складної форми контрастні тонально (d-moll – A-dur) і темпово (Allegretto – 
Andantino). Форма першого розділу складної форми куплету – проста безрепризна 
двочастинна і охоплює дві строфи поетичного тексту. Другий розділ куплету є скла-
дений з трьох поетичних строф, кожна з яких супроводжена новим музичним мате-
ріалом. Тематичної репризи в цьому другому розділі куплету нема, однак є реприза 
тональна (на словах «Ой сіяло як би звізда»), яка його заокруглює. Два останні 
куплети (від Allegro) є скороченими і побудовані вони на варіантно зміненому 
тематичному матеріалі першого розділу початкового куплету (у простій безреприз-
ній двочастинній формі) з тим, що завершальний куплет твору закінчується в 
основній тональності d-moll. Специфіка трактування останніх двох куплетів мотиву-
ється специфікою віршового тексту. Текст перших двох куплетів охоплює 10 чоти-
рирядкових строф, де на кожну строфу припадає музичний період зі щораз іншим 
інтонаційним наповненням.Ось приклад такої строфи: 

Ой зазуле, зазуленько, 
Голосъ твій сумненький; 
Не такъ сумно ти ковала,  
Якъ я бувъ маленький. 

В останніх двох куплетах розмір вірша істотно змінюється і одну таку строфу 
обслуговує два періоди простої двочастинної строфи (музичний період на два рядки 
строфи): 

Думаю, горюю, борюся зъ собою 
Докъ око не трисне горячовъ слезою, 
И тая подруга моєі недолі 
Не злекшить серденьку тяжкоі неволі. 

В цілому, форму твору ілюструє така схема: 

І куплет  
(скл. двоч. форма) 

ІІ куплет  
(складна двоч. форма) 

ІІІ куплет 
(двоч. безр.) 

IV куплет 
(двоч.безр.) 
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У цитованому вище дослідженні Загайкевич трактує форму цього хору як 
АВАВА, що видається не зовсім точним: по-перше, з такої схеми форму помил-
ково можна назвати складною трип’ятичастинною, тоді як вона куплетна; по-друге, 
запропонована дослідницею схема цілком ігнорує останній (четвертий) куплет і 
безпідставно долучає його до попереднього третього. Частково з тих же міркувань 
важко погодитися з цитованим твердженням Кудрика про форму цього твору 
АВАВС: така інтерпретація форми більше наближається до куплетної, але і тут два 
останні куплети зведені в один. Незрозуміло також, чому Кудрик позначає цей 
останній куплет «С», коли тематично він є похідний від початкової теми твору, а 
не є новим тематичним утворенням. 

Серед світських хорів Вербицького є кілька зразків і куплетно-варіантних 
форм. У хорі «На пароході» куплетно-варіантна форма демонструє можливі зміни 
музичного оформлення куплету у середніх і заключній строфах. У хорі 2 куплети 
(другий починається словами: «Скажи, зорице», кожен з яких у безрепризній прос-
тій двочастинній формі з характерною для Вербицького у творах цього жанру 
тональною симетрією T–D|D–T. Обидва періоди куплету – неповторної будови по 
16 тактів, а вся форма має чітко виражену тональну репризу. У другому куплеті 
початковий період, хоч зберігає тональність, але ритмічно настільки змінений, що 
не відразу вловлюється його інтонаційна схожість з першим періодом початкового 
куплету. Другий період залишається майже незмінним, за винятком розширення у 
кадансі вкінці твору. Таким чином, схема форми твору є такою: 

І куплет ІІ куплет 
a (період) b (період) a1 (період) b1 (період) 

Наді мнов звізди Водою рибки Скажи, зорице Чи так гаразд там 
E-dur – H-dur H-dur – E-dur E-dur – H-dur H-dur – E-dur 

16 16 16 16 

Хор «Сиві очі» складається з двох куплетів, де форма куплета – проста безреп-
ризна двочастинна. У будові куплету привертає увагу поєднання періодів неквад-
ратної структури (5+5 – один період, і другий: 8+5), а також тональна будова: пер-
ший період з основної тональності A-dur модулює в паралельну (fis-moll), в якій 
проводиться другий період. У другому куплеті (від «Як потому в світ широкий») 
вносяться окремі зміни. В першому періоді куплету частково змінюється друге 
речення при збереженні тональності A-dur. У другому періоді пропущено перше 
речення, а при повторі другого речення (на словах «Сиві очі я глубоко…») інтона-
ційно його оновлено і з п’ятитактового перетворено на шеститактове із закріплен-
ням його в А-dur, а в кінці додано ще підсумкову побудову (9 тактів), яка утвер-
джує головну тональність. Можливо, такі зміни у формі спонукані прагненням інто-
наційного проростання, наближення куплетно-варіантної форми до наскрізної. 

У хорі «Жаль» також два куплети. Перший куплет у простій безрепризній дво-
частинній формі з характерним тональним планом: перший період з основної 
тональності Es-dur модулює в домінантову тональність B-dur, а другий період, 
починаючись в домінантовій тональності, повертає тональний розвиток до основної. 
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У другому куплеті (від слів «А зірки золотиї») відбуваються істотні зміни: почат-
ковий період повторюється майже повністю, тільки в останніх двох тактах зміню-
ється інтонаційно і замість завершення періоду в основній тональності здійснює 
відхилення в c-moll (на словах «мене би потішали»), уникаючи таким чином цезури 
і розширяючи період. Відхилення здійснено на межі двох строф поетичного тексту і 
через те дві строфи тексту об’єднані єдиною музичною думкою. Розширення завер-
шується з кінцем твору. Таким чином, у другому куплеті форма стає розширеним 
періодом. Форму всього твору слід віднести до тих випадків змін у куплетно-варі-
антній формі, коли зміна останньої групи строф призводить до подібності форми 
до складної двочастинної форми. На думку Ірини Лаврентьєвої, такі зміни покликані 
підкреслити підсумкову думку вірша8. Справді: зміст вірша – звернення ліричного 
героя до природи (квітів, зірок) в пошуках заспокоєння його душевної рани і страж-
дання. Однак, природа не спроможна дати йому це заспокоєння, бо лише дівчина 
«добре знає, що серденько роздерла». Ця остаточна констатація підкреслена музич-
ною формою хору. 

Зближення куплетно-варіантної форми до наскрізної ще більше прослідкову-
ється у хорі «Лелія-воля». У хорі три куплети, кожен з яких у безрепризній двочас-
тинній формі. Форма куплету залишається незмінною, однак наповнення її зміню-
ється. Перший період (8+8) першого куплету – неповторної будови з двох речень, 
модулюючий з D-dur в h-moll. Другий – гармонічно нестійкий і незамкнутий: почи-
нається з відхилення в H-dur (на словах «Чи твою долю») і закінчується на домі-
нанті – Fis-dur. У першому періоді другого куплету вводиться новий матеріал – 
також період з двох речень (8+8), з яких перше витримано в h-moll, а друге – 
модулює в D-dur. Другий період другого куплету (від «А серце тоє») виходить з 
початкового матеріалу другого періоду першого куплету і рівний йому по величині 
(16 тактів), але набуває іншого тематичного розвитку і завершується досконалим 
кадансом в сі мінорі. У третьому куплеті (від слів «Єще по смерти…») перший 
період чітко відтворює перший період першого куплету, а другий період – знову 
виходячи з свого тематичного зерна і враховуючи розвиток у другому кулеті, набу-
ває іншого розвитку і завершує весь твір в D-dur. Таким чином, форма виглядає так: 

І куплет ІІ куплет ІІІ куплет 
a b c b1 a b2 

Лелієчко гожа Чи твою долю Ні мя зростили А серце тоє Єще по смерти Літом могилу 
D-dur – h-moll h-moll – fis-moll h-moll – D-dur h-moll D-dur-h-moll h-moll – D-dur 

16 16 16 16 16 16 

Як показує схема, принципова куплетно-варіантна форма породжує тут рондо-
фіковану форму другого плану – просту тричастинну з рефреном, який при кожно-
му проведенні інтонаційно оновлюється. Інтонаційне ж оновлення тяжіє до поси-
лення рис наскрізності у формі. 

                                                 
8 И. Лаврентьева. Вокальные формы в курсе анализа музыкальных произведений. Москва: 

Музыка, 1978, с. 52. 
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Декількома творами представлені і складні форми. Передовсім, сюди належить 
перша хорова редакція гимну «Ще не вмерла Україна», автограф якої значиться 11-
им номером в збірці одинадцяти чотириголосних пісень для чоловічих хорів у 
фонді Порфирія Бажанського в ЛННБ. Ця редакція відрізняється за словесним 
текстом і музичним матеріалом від виконуваної тепер версії гимну, а натомість 
більше наближена до гітарної версії цієї пісні. Досліджуючи версії пісні, Олександр 
Зелінський пише щодо структурного вирішення гітарної редакції: «З огляду структури 
твір написано у куплетній формі. Будова кожного куплету – складна двочастинна 
форма, яка утворюється з двох простих двочастинних форм (заспіву та приспіву). 
Кожний період має повторну будову, тобто складається з двох подібних речень, в 
свою чергу ділиться на дві двотактові фрази»9. У хоровій версії наявний лише текст 
першого куплету, тому дослідник припускає, «що текст усіх куплетів в основному 
використовувався на зразок Гітарної редакції»10. Оскільки це лише припущення, а 
у нотному тексті наявний лише один куплет і питання про заспівно-приспівну струк-
туру в ньому залишається відкритим, звернемо увагу на добре відчутну інтонаційну 
подібність, фактично варіантність музичних побудов на словах «Згинуть наші воро-
женьки» та «Гей гей браття милі». Ця подібність дає підстави тлумачити форму як 
складну тричастинну з динамічною вкороченою репризою, зображаючи її так: 

А (проста двоч) B (період) A1 (період) 
a b c b1 

Ще не вмерла.. Згинуть наші Душу тіло Гей, гей браття 
a – C – a a – C – a С – а a – C – a  

8 8 8 8 

Інший зразок – хор «Сльози» – не припускає сумнівів щодо складної тричас-
тинності своєї будови. Кожен з розділів тут має просту тричастинну форму (отже, 
середина форми – тріо) та ще й назнаменований темповими позначаками: Allegretto – 
Moderato – Tempo I. 

Часто у складних формах композитор вдається до складених середин. Зазвичай 
вони складаються з двох («Бувало і нині», «Совіт дівиці», «К місяцю», «Поклін») 
або більше («Прощання») тем, які за формою не перевищують періоду. Ці теми-
періоди середини відповідають одній строфі вірша і дають можливість компози-
торові проявляти нахил до наскрізності. Крайні розділи такої складної форми пере-
важно є безрепризними двочастинними формами. Зразком може стати форма хору 
«Прощання», в якому середина містить 4 теми-періоди: 

А Moderato 
(проста двоч.) 

В Allegretto 
(середина з 4 тем-періодів) 

А Tempo I 
(проста двоч.) 

a b c d e f a b1 
Квіти мої Люде 

будуть 
Блукаючи 
шукаєте 

Десь 
кучнула  

А годі ж 
вам 

А ви 
браття 

Так як 
котре 

А як серця 

h D A-fis D A D h H 
8 8 8 8 8 8 8 8 

                                                 
9 О. Зелінський О. До історії державного гімну України. Львів: Сполом 2008, с. 17. 
10 Там само, с. 24. 
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До більш ускладнених зразків складної форми відноситься хор «Вдовець». У 
ньому тричастинність контрастно-складена, про що свідчить будова середини 
форми (Andante grazioso – Allegretto – Andante grazioso): у ній крайні розділи у D-
dur (на словах «Ой солодкі давні часи» та «Прийду домів ще ми тяжче») у формі 
періоду, а середина в d-moll (на словах «Тепер єм ся в своїй хаті») – проста безреп-
ризна двочастинна. Таким чином, у середній розділ складної форми вмонтована ще 
одна складна тричастинна. Це дає слушні підстави Любові Кияновській спосте-
рігати риси концентричності в будові хору, зображаючи форму як АВСВА11. 

Хор «Хто за нами, Бог за ним!» є зразком контрастно-складеної форми. У 
ньому 5 розділів, з яких останній є репризним відтворенням першого і написаний у 
простій тричастинній формі. Решта розділів форми є періодами. Ці деталі цікаві з 
огляду на співвідношення строфіки вірша і музичної форми: у вірші поет оперує 
шестирядковими строфами, а в композитора строфа відповідає раз простій тричас-
тинній формі, а в інших випадках – періодові. Контраст усіх розділів підкреслено 
темповими позначками над кожним з них, а також тональним планом, який «крокує» 
мажорними тональностями кварто-квінтового співвідношення: 

A (Maestoso) 
Проста трич. 

B (Andante 
grazioso) 

C (Alla Pollaca) D (Andante 
sostenuto) 

A (Maestoso) 
Проста трич. 

Хто за нами,  
Бог за ним 

Не загибнем нині Всякий ворог  
у нас 

Перебили  
ми біду 

Ми родилися  
на світ 

C-dur G-dur D-dur G-dur C-dur 
6+4+6 14 14 16 32 

Оригінально вибудуваною є реприза. Позначений у схемі репризний розділ 
«А» охоплює дві віршові строфи, але з погляду музичного тематизму їх супрово-
джує різний (хоча й інтонаційно споріднений) матеріал. Внаслідок цього компози-
тор урізноманітнює інтонаційний матеріал і тональний план (колоритно звучать 
відхилення в паралельну до основної тональність a-moll та відхилення після нього 
у d-moll), а відтак – досягає неспівпадіння тональної та тематичної реприз, бо у 
першій строфі наявна реприза тональна, а у другій – тематична. 

Серед світських хорів Вербицького є кілька зразків строфічної форми. У 
музично-теоретичній літературі є різні думки щодо терміну «строфічна форма»: 
одні вважають за доцільне його застосовувати12, інші піддають істотній критиці13, 
вважаючи строфічність ознакою поезії, а не характеристикою музичної форми. 
Тому форми такого типу іменують наскрізними формами. 

 

                                                 
11 Л. Кияновська. Стильова еволюція Галицької музичної культури ХІХ–ХХ ст. Тернопіль: 

Астон 2000, с. 62. 
12 Я. Якубяк. Микола Лисенко і Станіслав Людкевич. Львів: НТШ 2003, с. 196. 
13 Див.: И. Лаврентьева. Вокальные формы в курсе анализа музыкальных произведений. – С. 41; 

В. Холопова. Формы музыкальных произведений. Санкт-Петербург: Лань, 1999, с. 32. 
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До наскрізних форм слід віднести хор «На отході», структура якого видається 
такою: 

A B c  
(Andante) 

d  
(Allegretto) 

a e (проста 
двочастинна) 

d1  
(у фактурі b) 

Бувай 
здорова 

Вже 
бубен 
кличе 

Ви отче Ах вже 
остатня 

Капітан 
кличе 

Бог 
милосердий 

І я на Бога 

H h-(Fis) Fis h h E h 
8 10 16 8 10 16 8 + 5 

(доповнення) 

Реприза у розділі d1 у своєрідний спосіб відтворює матеріал розділу d: перша 
половина теми (4 такти) точно відтворює матеріал, а наступні 4 такти (з відхилення 
у Ре мажор на словах «же ся поверну в мою країну») викладені у фактурі розділу b 
і сприймаються наче як друга реприза (після першої на словах «Капітан кличе»). 

Загайкевич говорить про наближення форми цього хору до сонатного allegro з 
епізодом14, а Лю Пархоменко стверджує названу форму у творі, вважаючи це 
«єдиним прецедентом у галицькій хоровій музиці 50-60-х рр.»15. Підставою для 
такого трактування форми дослідницями став, мабуть, образний і тональний 
(характерний для тем сонатних експозицій кварто-квінтовим співвідношенням h – 
Fis) контраст між початковими розділами і Andante («Ви отче»). Однак, 
твердження дослідниць стає безпідставним з огляду на дальший розвиток форми. 
Логіка сонатної форми передбачає відтворення у репризі побічної теми в основній 
тональності, а цього (якщо приймати побічною темою розділ «Ви отче») у творі 
нема. Розділ «Бог милосердий», який по образності і характеру дуже близький до 
тої квазі-побічної теми, є все-таки інтонаційно зовсім іншою темою і вважати його 
репризою побічної нема жодних підстав. 

Значно переконливішим видається трактування форми хору Кияновською16. 
Дослідниця використовує для спостереження редакцію твору Станіслава Людке-
вича, а тому долучає до форми епілог, який нині вважається окремим хором під 
назвою «По битві». Декілька моментів викликають сумнів у цьому трактуванні. 
Передовсім сольний початок і хоровий приспів з соло тенора подані як розділи А 
та А1. З цим важко погодитись, оскільки це дві інтонаційно різні мелодії, з різним 
розвитком, хоч і мають спільну початкову тональність h-moll. На користь цих 
сумнівів промовляє і пізніша реприза цієї другої теми, яка дослідницею позначена 
«BA1 (хоровий заспів і хоровий приспів з сольним епізодом А1)…» Застосування 
термінів «заспів» і «приспів» тут є недоречними, а те що мається на увазі дослід-
ницею під розділом В1 не зовсім відповідає розділу В, а є окремим розділом на 
словах «Ах вже остатня…». 

                                                 
14 М. Загайкевич М. Михайло Вербицький, с. 99. 
15 Л. Пархоменко. Хорова творчість. // Історія української музики, в шести томах, том 2: 

Друга половина ХІХ ст. Київ: Наукова думка 1989, с. 107–110. 
16 Л. Кияновська. Стильова еволюція, с. 64. 
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Нетипово втілюється наскрізна форма у хорі «Нинішня пісня». Як сказано, 
композитор використовує тут лише половину поезії (7 строф), яка малює львівську 
замкову гору і кобзаря на ній, який оплакує-роздумує про відсутність руського 
духу і руської сили. Композитор не інтерпретував музично другу половину поезії, 
яка малює східноукраїнський степ і наддніпрянського кобзаря, який з такими ж 
роздумами звертається до дніпрових бескидів і йому відповідає Дніпро. Ідея вірша 
наскрізь патріотична: таким чином автор закликає об’єднати сили, а отже 
об’єднати східну і західну Україну в єдину державу. 

Форма твору поєднує наскрізну і куплетну форму:  
Наскрізна форма 

Andantino 1 куплет 2 куплет 
a b c d e  

(Moderato) 
f  

(a tempo) 
e1 f1 

В котлині 
гір город 

Тому 
гордійша 

Хоть там 
де руський 

Під віхою 
кобзар 
сидить 

Городе 
славний 

Чи в землі 
руській 

Чи руські 
серця 

О руські 
груди 

B-F F-B B g - D G -e C-e G-e C-G 
16 10 10 15 18 18 18 18 

Таке поєднання наскрізної і куплетної форми зумовлене особливістю віршової 
строфіки. Розділи «а» і «d» охоплюють шестирядкові строфи поетичного тексту. 
Натомість розділи «b» і «с» становлять собою одну шестирядкову строфу, але роз-
биту між розділами форми несиметрично: розділ «b» охоплює чотири рядки, а «с» – 
два. Щоб надолужити масштаб для музичної думки, у розділі «c» композитор 
вдається до повтору рядків, чим ускладнює віршову будову. У частині ж пісні 
кобзаря розмір вірша змінюється і строфіка з шестирядкової перетворюється на 
чотирирядкову, причому в кінці цієї строфи поет виписує ефект ехо, наприклад: 

Городе славний князя Льва старого, 
Чи въ тебе роду не стало давного? 
Нестало сили, давной руской сили? 
Чи рускі діти всї вже в могилї?  

(гомінъ): могили! 

Таких строф використано у хорі 4. Вербицький цікаво музично інтерпретує той 
ефект «гомону»: він не надає йому значення музичного рефрену, а вводить його як 
закінчення в склад періоду. 

Отже, наведений аналіз світських акапельних хорів Вербицького з огляду форми 
показує майстерність композитора у володінні широким діапазоном вокальних 
форм – куплетних, куплетно-варіантних, складних, контрастно-складених, наскріз-
них. Основою, яка визначає ту чи іншу форму хору є поетичний текст. Відібрані 
Вербицьким тексти вирізняються різноманітністю щодо обсягу і віршової будови. 
У співвідношенні музики і слова для Вербицького пріоритетним є слово і з метою 
втілення у музиці нюансів поетичного тексту він часто кожну строфу поетичного 



178 УКРАЇНСЬКА МУЗИКА 2015/1–2(15–16) 
 

 

тексту оздоблює новим мелодичним матеріалом. Композитор іноді вдається до 
пропущення окремих його строф у хорі, повтору окремих рядків строфи. Назагал, у 
всіх використовуваних у хорах формах простежується тяжіння Вербицького до 
замкнутості розділів, відповідності розділів форми строфам поетичного тексту. 
Форми хорів насичено багатством мелодичного матеріалу, що свідчить про мело-
дичне обдарування композитора. Ймовірно, це органічно випливало з постійних 
творчих контактів композитора зі співаками – виконавцями його творів, обізна-
ності в тонкощах вокального виконавства. Мелодичним обдаруванням Вербицького 
обґрунтовується і багато особливостей форм: безрепризні прості форми як форми 
куплету, супроводження кожної строфи поетичного тексту новою музичною побудо-
вою, варіантні зміни мелодики в куплетно-варіантних формах застосування складе-
них середин у складних формах, тяжіння до наскрізності в рамках будь-якої форми. 
 
Yakym Horak. The Formal Principles of Mykhaylo Verbytsky's Secular Choral-Songs. This 
article reveals the formal logic of Mykhaylo Verbytsky's Secular Choral-Songs. The scope of 
formal principles endeavored by composer is much more versatile than has been previously 
uncovered by any historical treatises. The main notion behind the analysis is the subtle intona-
tional formal logic sprung off poetic form. The word is one, emroidered in tapestry of strophic 
stances. The melodic abundance, clad in strophic ditto, interwoven with free recitativo jubilations, 
ever leads to poetical catarsis of the rhetoric gesture. 
Key words Ivan Ghushalevych, Volodymyr Schashkevych, Mykhaylo Verbytsky, formal structure, 
strophic song, strophic round, strophic variations, strophic rapsody, quill form. 
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